

KUNSZENTMÁRTONI UJSÁG

TÁRSADALMI HETILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre 8 k., félévre 4 k., negyedévre 2 k.
Megjelenik minden vasárnap. Hirdetéseket felvesz
a kiadóhivatal.

FELELŐS SZERKESZTŐ:

DR. KOVÁCS JOZSEF
UGYVED

SZERKESZTŐSÉG: Kölcsey-utca 1197 sz

Dr. Kovács József ügyvédi irodájában.

KIADÓHIVATAL: Wolf Dezső könyvnyomdája

A hadiárvák.

(Az alispán évnegyedes jelentéséből.)

A hadiárvák száma — fájdalom — folytonosan szaporodik, annak dacára, hogy a harcérnek ama részein, ahol a vármegyénk fiai szolgálják a hazát, mostanában szüneteltek a nagyobb harcok. A szaporodás oka abban rejlik, hogy a katonai parancsnokságtól későn érkeznek az értesítések sok — régebben történt — hősi halálról; másrészt pedig az eltűntek pontosabb felkutatása és nyilvántartásba vétele több községben ezen idő óta rendeztetett.

Jelenleg a vármegyei árvaszék nyilvántartásában 2092 hadiárva van bejegyezve, akik 955 családhoz tartoznak. Ezek közül elesettnek árvája 1454, eltűntnek árvája 638.

A hadiárvák — hétnek kivételével — mind édes anyjuknál vannak elhelyezve; a 7 között is 4 a saját rokonnál van, csupán 3 árva van idegen gondozónál.

A hadiárvák anyagi ellátásáról az állam gondoskodik. A katonai kincstár özvegyi nyugdíjat ad az anyának, esetleg a kereset-képteleneknek nyugdíj-segélyt is, — gyermeknevelési járulékot az árváknak; a magyar államkincstár pedig ezen katonai ellátási díjak pótlására az arra rászorulóknak ezenfelül még ideiglenes évi segélyt.

Ezen a kettős címen egy közlegény özvegye évenként 228 koronát, a keresetképtelen özvegy 324 koronát, — minden árva pedig fejenként 60 koronát élvez.

Ezek a segélyek rendes viszonyok között sem volnának elégségesek egy család fenntartására és meg sem közelítik azt az összeget, amelyet például Németország ad a hadiárváknak és hadiözvegyeknek, sőt azt az összeget sem éri el, amelyet a család előbb hadi-segély címén élvezett.

A mai drágasági viszonyok között pedig egy több gyermekes család, ahol az anyát gyermekeinek gondozása is gátolja keresetében, — egyenesen nél-

külözésnek lenne kitéve, vagy pedig az anya kénytelen volna gyermekeitől megválni, ha az árvaszéknek és az állami gyermek-menhelyeknek szociális erzéke és liberális felfogása nem jönne segítségükre. Az árvaszék ugyanis azokban a családokban, amelyek a gyermekek nagyobb száma miatt nem képesek a segélyekből megélni, elhagyottá nyilvánítja a kisebb gyermekeket, beutalja azokat az állami gyermek-menhely kötelekébe, ennek igazgató-főorvosa pedig az árvaszék megkeresésére minden esetben visszaadja az árvát a családnak, vagyis tartásra nem idegen gondozónál helyezi el őket, mint a többi elhagyott gyermekeket, hanem az anyánál s ez kapja a gyermek után járó tartás-díjat és ruházatot, megfelelőleg kiegészítve ezzel a segély-összegeket.

A társadalmi jótékonyosság eddig még nincsen szervezve a hadiárvák rendszeres segélyezésére; hiszem azonban, hogy legközelebb széleskörű mozgalom fogja a társadalom anyagi áldozat-

Az idegen leány.

Irtá: Szentimrey Mártha.

— Ön magyar? — szolt a plébános. — Én lengyel vagyok. De mielőtt idejöttem, csángó hiveim közé, egy évig Debrecemben tanultam magyarul. A kedves, szép Debrecen! Én nagyon szeretem a magyarokat. Ne féljen. Isten vezérelte utamba, — bárki is legyen. Megvédem mint pap és megvédem . . . mert ön az első nő életemben, ki emlékeztetett arra, hogy nemcsak pap . . . férfi is vagyok.

Idegenszerű magyar kiejtése megnyugtató zene gyanánt csengett, amint Magdát a hűvös éjben a plébánia felé vezette. A tornácán két ősz lengyel parasztasszony csókolt uruknak kezét (ezek vezették háztartását), s bevezették vendégükkel együtt a faházikóba, mely kellemesen meleg volt belül, mert az alacsony széles galíciai kemencében hosszú fahasábok pattogtak. A deszkafalakat embernyi magasságig virágzó szőnyegek takarták. A legszélesebb falon szűz Mária, képe függött s előtte vörös üveg alatt mécs égett, fényt hintve az egyszerű butorozatra.

S amint a szobába lépve, Magda tekintete az ifju papra tévedt, oly szép, oly nemes, oly felindult arcot látott — talán Gábor arkangyal maga állt előtte?

A vilárosságon eszméletre tért Magda — elpirult s zavartalan köszönő szavakat hebegett.

Az egyik öreg cseléd odatolta Magdának az egyetlen átfonatu karosszéket s vankosokat rakott lábai alá. A másik teát forralt. A plébános egy testvérbátya gyöngédségével társalgott Magdával, s tapintatosan félig kikérdezte, félig kitalálta történetét. S aztán szelíd, jóságos szavakkal szolt hozzá, amik maga sem tudta, hogyan toltak ajkaira. Beszélt Isteni gondviselésről, jószívű emberekről, s erős meggyőződésről, hogy akiket így megpróbál a sors, azok még mindig boldogok lettek később.

Magda hallgatta s mosolyogni próbált. Szemei természetellenes fényben ragyogtak, s orcsáin lángfoltok gyulladtak ki. Unszólásra azért megitta teáját, és hálátelten követte az öreg galíciai asszonyokat, kik aludni hívták. A küszöbön megfordult s kezét nyújtotta a plébánosnak: «Legyen áldott!» Ezek voltak utolsó öntudatos szavai. Hajnaltájban kitört rajta a láz. Félrebeszélte. A két öreg asszony sopánkodva hallgatta az előttük érthetetlen szavakat, s reggel riadtan jelentették uruknak, hogy az idegen leány beteg.

A plébános egyáltalán nem csodálkozott ezen, de átlátta, hogy ápoláshoz ő s a két tudatlan lengyel asszony, nem elegendők.

Elment hát «a falu anyjához.» Starczewska Euphrosinát, a postamester feleségét, tisztelték ezen a néven a faluban.

Ez a kővér lengyel urnő az angyaloktól csak azáltal különbözött, hogy szenvedélyesen cigarettázott. A nagyanyja magyar nő volt, első férje román földesur, s most második férjével itt lakott e kis csángó faluban és sokszor nem volt annyi pénze, hogy ebédet főzzön, mert amije volt, mind elosztogatta a szűkölködőknek. Ugyanilyen aranyzívű, könnyelmű volt a férje, a jó Sztaniszláv is, eszményi szép férfi, akit hatalmas bajuszával mindenki inkább nézett volna dominiomokkal rendelkező magyar táblabírónak, mint 400 forint évi fizetéssel bíró bukovinai postamesternek, Kicsiny faházban laktak, melynek egyik rekesztéke honyha és ebédlő, a másik hálószoba és postahivatal volt.

A postamester ur diszes slaffrokban, fezzel a fején port törülgetett, felesége pedig cigarettával szájában a reggelhez főzött «mama-ligát» vágta cérnaszállal darabokra, amikor mindennapi vendégük, a plébános megjelent.

«Há' miért nem hozta át azonnal az idegen leányt hozzánk?» Fördmedtek rá, amint meghallgatták elbeszélését. Fruzina azonnal ágyat vetett, — saját ágyát — s takarók, bundák közt elhozták a deliriumban phantáziáló Magdát.

készségét erre a nemes célra irányítani, hogy pótolja az államnak egyéb célokra igénybevett erejét.

A keresetképtelen és vagyontalan hadiözvegyeknek — amint már említettem — az 1877. évi XX. t. c. 24. §-a alapján az özvegyi nyugdíjon felül még 96 korona nyugdíjsegélyre is igényük van.

A m. kir. honvédelmi miniszter ur akként rendelkezett, hogy keresetképteleneknek tekintendők és a községi előjáróság által a nyugdíj folyósítása végett felterjesztendő kimutatásba ilyenek gyanánt veendőek fel azon hadiözvegy anyák is, akik nagyobb számú gyermekekkel bírnak és gyermekeik gondozása gátolja őket kereset-képességükben.

Ezen rendelkezés dacára, igen sok esetben mellőztetett az ilyen sok gyermekes anyák részére a nyugdíj-segély megállapítása, miért is a vármegyei közigazgatási bizottság dr. Baghy Béla köz. b. tag indítványára felirattal fordult a m. kir. honvédelmi miniszter urhoz, hogy rendelkezése értelmében a nyugdíj-segélyt ezen özvegy anyák részére is minden esetben állapítsa meg.

A hadiárva anyagi ellátását azoknak vagyonos gyermektelen családok által való örökbefogadása biztosítaná a legkiegítőbb mértékben. A vármegyei árvaszék mozgalmát is indított ezen célból, jelentkeztek is örökbefogadásra kész családok, de nem akadt egyetlen egy anya sem, aki gyermekétől megváltni s azt örökbe adni hajlandó lett volna. Meghatottan és örömmel emli-

tem fel ezt a jelenséget, mint élő cáfolatát annak a manapság szelvében hangoztatott panasznak, hogy a nép nem szereti kellőképen gyermekét.

Megemlítem még az anyagi ellátás körében azt az intézkedést, amely előleg adása által biztosítja az árva megéheztetéséig az ideig, amíg az említett segélyek kiutalványoztatnak.

Az árvaszéki pártfogói intézmény, amelynek feladata a hadiárva erkölcsös felnevelésében az anyákat, az árva felügyeletében pedig az árvaszéket támogatni, ma már az egész vármegyében szervezve van.

A vármegyei árvaszék hatósági területén 47 nagyközségben 604 pártfogó végezi ezt a nemes munkát. Földművesek, előjárók, gazdák, iparosok, kereskedők, tanítók, lelkészek, földbirtokosok stb. a helyi társadalom legjobbjai vállalkoztak erre a tisztségre s a vármegyei árvaszék elnöke, aki április, május és június hónapokban 26 községben tartott értekezletet a pártfogókkal, meggyőződött arról, hogy valamennyien szeretettel, ügybuzgalommal teljesítik önként elvállalt kötelességüket, a pártfogásuk alá helyezett hadiárva családok pedig bizalommal fordulnak hozzájuk ügyes-bajos dolgukban, az intézmény tehát életképes s a gyakorlatban is megfelel annak a várakozásnak, amelyet az árvaszék ahhoz fűzött.

Minden községben egy-egy főpártfogó áll a pártfogók testületének élén, aki vezeti és irányítja azoknak működését, tanácsal látja el az ügyekben kevésbé járatos pártfogókat s az árva-

székek értékes segítője az intézmény életképességének biztosítására és fenntartására. Néhány községben, ahol a főpártfogó nem lakik a község belterületén, az árvaszék külön főmegbízottakat is megnyert az informatív feladatokra.

Előfizetőinkhez.

A háboru kezdete óta sokszor a legnagyobb nehézségekkel kellett megküzdenünk, hogy lapunkat megtudjuk jelentetni. Először bevonult a kiadó, azután a szerkesztő, majd a szerkesztőség és végül a nyomda egész személyzete. Nagy nehezen kerítettünk szerkesztőt és egy nyomdászt, akik ketten látták el a szerkesztés és szerkesztés nehéz munkáját. Azonban semmi sem tarthat örökké. Háborus szerkesztőnk meguntta az irást és elhagyta a lapot, mint szent Pál az oláhokat. Az egyetlen nyomdászt pedig besorozták katonának.

Igy természetesen a „Kunszentmártoni Ujság” csak addig fog megjelenni, míg nyomdászuunkat el nem viszik katonának. Hogy ez mikor fog elkövetkezni, nem tudjuk, azonban jobb, ha az ember mindenre előre elkészül. A tábla már készen áll ezzel a felirattal: A háboru miatt zárva.

Kérjük tehát helybeli és vidéki előfizetőinket, hogy július 1-én az előfizetési díjakat ne fizessék ki, illetve ne küldjék be a kiadóhivatalba, mert nem tudjuk, hogy a „Kunszentmártoni Ujság” meddig fog megjelenni. Ha azonban az Isten megtart bennünket és nyomdászuunknak hamarosan nem kell bevonulnia, úgy rendesen, minden vasárnap megjelenünk, az előfizetési díjakat pedig majd utólagosan kérjük előfizetőinktől.

Addig is kérjük előfizetőink szíves pártfogását.

Adjon a jó Isten a magyarnak erőt, egészséget, jó termést, a karjába erőt, hogy ellenségeit leverhesse és hozza el minél előbb, amit epedve várunk: a diadalmas békét.

*Hazafias üdvözléssel
A Kunszentmártoni Ujság
szerkesztősége.*

A Vörös-Kereszt Egylet Péter-Pál napi gyűjtése.

A magyar Vöröskereszt Egylet, amely a legnagyobb kiegészítő szervezete a hadseregnek beszámolóval és kérés szóval fordul a közönséghez. Beszámolóval, mert érzi, hogy számot kell adnia majdnem két éves háborus működéséről azoknak, akik oly bőségesen támogatták, de egyuttal kérés szóval is, mert a hosszú háboru határtalan feladatok elé állította és ha csak működését korlátozni nem akarja, kénytelen a közönség újabb áldozatkészségéhez fordulni.

A Magyar Vöröskereszt Egylet mintegy 2000 kórházban 100000 beteget ápol egyszerre és eddig több mint 1.000000 katonát részesített ápolásban. Fenttartja a tudósító

S a jó Fruzina, a szép Sztaniszláv ápolták éjjelnappal az idegen leányt, aki felé hazájában nem nyult baráti kéz. Hogy még ilyen emberek is vannak a világon, — ki hinné? Magda néha németül is beszélt lázában — s ilyenkor Fruzinának ki kellett vennie a cigarettát szájából, hogy zokoghasson. Magda egyre azt hajtogalta: «Nem megyek férjhez, nem maradok itt, nem nem akarok osztrák polgárnő lenni. Nincs családom, pénzem, társadalmi állásom. Ne vegyéltek el magyar honpolgárságomat. Magyar földben akarok pihenni.»

A radautzi orvos, a plébános áldozatkész-sége, Fruzina anyai ápolása, minden hasztalan volt. A tizedik napon, Sztaniszláv, aki többnyire geszeren mesterileg játszott, hegedűjével odaült Magda ágya elé. Hangjegyei közt egy magyar zenedarabot talált — azt játszotta el. A régi dal szövegét Sztaniszláv nem értette. A hangjegy a Fruzina nagyanyjácé lehetett.

«Gyöngéd volt az én szerelmem — selyem-kendő volt a lelkem. E kendővel simitgattam, törülgettem homlokát, [ha elborongott . . . Szegény kendőm . . . selyemkendőm — úgy [eldobtak mint egy rongyot.]»

A fölsíró zenére Magda kinyitotta szemét, mintha eszmélt volna . . .

— Köszönöm! — suttogta halkán, aztán újra lezáródniak súlyos szempillái.

Pár pillanat múlva Fruzina jött ducásaszával és egy pohár vízzel. Magda lelke akkor már elszállt. Egy utolsó sóhaj sem árulta el, hogy sajnálja ezt a földet, melyen nem volt otthona.

Eltemették az idegen leányt. A plébános galíciai cselédjei felöltöztették, sötét hajára, kihűlt szívére virágokat szórtak. Mielőtt koporsóba tették, a plébános megcsókolta hideg homlokát. (Ez a két szüzi lélek még találkozik — odaát). Gyászkiérete a plébánosból, öreg cselédeiből, a postamesteréből s Szücs uramból — aki kocsián hozta — állott. Aztán a komor nyíresben, a Szucsava partján elhantolták hosszú csángók.

A plébános, a postamesterék hetekig várták, hogy jön valami levél, melyben az elhunyt idegen leány sorsa felől tudakozódik valaki. Egyetlen egy jött Budapestről. A tanügyi iroda tulajdonosnője fenyegette meg benne Magdát, hogy pört akaszt a nyakába, ha a szerzett ki-tűnő állásért a províziót meg nem fizeti.

(Vége.)



irodát, mely a harctéren levő katonák hol-tétéről ad értesítést, a hadifoglyokat gyámolító és tudósító hivatalát, közvetít a harctéren levő katonák részére az adományokat, anyagilag támogatja a sebesült és beteg katonákat, valamint a harcban elesett hátramaradt családtagjait.

Sebesült katonákat szállít a hadszíntérről, mely célra 9 kórházi vonat áll rendelkezésre. Továbbá szállítja a sebesült és beteg katonákat a vasúti és hajóállomásokról a kórházakba.

A hadszínhelyre küldött a vonatokon kívül 165 sebesült szállító kocsit 23 társzerket, 300 hordágyat és hordszéket. Egy 200 ágyas tábori kórházat tábori kápolnával, tábori raktárakat és fiókraktárakat állított fel.

Hivatásos és önkéntes ápolónőket engedett át szolgálatra a kórházaknak. Azonfelül kórházat állított fel Szófiában és Konstantinápolyban is.

A jövő programjai még nagyobbak, hiszen a háboru csapásai nem szűntek meg, sőt ellenkezőleg a hosszú háboru fokozta annak a társadalomra gyakorolt hatását. Hogy a Vöröskereszt Egylet hivatásának a jövőben is megfelelhessen, kéri a közönség áldozatkészségét. *Péter és Pál napja, június 29-ike a Magyar Vöröskereszté.* Gyűjteni fognak ezen a napon az ország minden részében, az Alföld tónáin, a hegyek bércein, a dombok vidékein, gyűjteni fognak e napon a templomokban, a hivatalokban, a városi tereken és utcákon, gyűjteni fognak mindenütt, ahol a magyar szent haza érzése él, és ahol ezért áldozni adó becsületes emberek vannak és reméljük, hogy nem fog kitérni a gyűjtés elől senki, mert lehetetlen, hogy egy ember is legyen, aki megtagadja filléreit a sebesült katonák, a háboru borzalmait által sulytott esdeklődőktől. Már pedig a Péter-Pál napi gyűjtés minden egyes fillérje a sebesülteknek, a nyomorgóknak jut, mint egy ember fog Magyarországot egész népe ezen a napon áldozni és azt, amit az ad tulajdonképén nem a Vöröskeresztnek adja, a Vöröskereszt Egylet csak az ut, amelyen az adományok a legszentebb célhoz jutnak.

A Vöröskereszt Egylet ezúton is kéri a jó lelkű, emberbarát és a nagy idők nagy kötelességei elől kitérni nem akaró embereket, tegyék ünnepé a Péter-Pál napot, hogy késő utokak is megemlékezve e napról, azt olyannak lássák, ami dicsőséget és becsületet szerez a mai kornak.

HIREK

Kunszentmárton, 1916. június 11.

— **Jubileum.** Vármegyénk egyik kiváló főtisztviselője, *Busa Ákos* árvaszéki elnök április havában töltötte be tisztviselői szolgálatának 25 évét, mely idő alatt pár esztendeig mint szolgabíró és vármegyei aljegyző, később mint a tiszai alsó járás fősolgabírója s immár öt éve mint árvaszéki elnök szolgálta a vármegyénket. Kiemelkedő tehetségének, jeles képzettségének egész erejével híven odaadással szentelte magát mindig feladatának s nem egy ízben érdemelte ki a törvényhatóság elismerését. Jelenlegi állásában, különösen a hadiárvák gondozása terén oly alapvető munkásságot fejt ki, mely a kormányhatóság figyelmét is méltán magára vona.

Vármegyénk törvényhatósági bizottsága a június 20-iki közgyűlésen üdvözölni fogja árvaszékünk kiváló elnökét jubileuma alkalmából és érdemeit jegyzőkönyvben fogja megörökíteni.

— **Eljegyzés.** Veres István kereskedő eljegyezte Kunszentmártonból özv. Király Béláné urnő bájos és kedves leányát Ilonkát. (Minden külön értesítés helyett.)

— **Vármegyei közgyűlés.** Jásznagykunszolonok vármegye törvényhatósági bizottsága második évnegyedes rendes közgyűlését június hó 20-ik napján délelőtt 10 órakor tartja Szolnokon, a vármegyei háza nagytermében.

— **Vizsga a polgáriban.** A helyzeti polgári iskolában a vizsgák június hó 19-én kezdődnek. A vallás és közoktatásügyi miniszter dr. Imre Sándor budapesti egyetemi magántanárt küldötte ki kormánybiztosnak.

— **Horthy Szabolcs emléke.** A háboruban elesett volt főispánunk dr. Horthy Szabolcs emlékének megörökítésére ezideig 27086 korona gyűlt össze. A törvényhatóság valószínűleg az őszi közgyűlésen fogja eldönteni, hogy milyen módon örökíti meg néhai főispánunk emlékét.

— **Vármegyénk népessége.** Február, március és április hónapban vármegyénkben született: férfi: 990, nő: 929, összesen 1919. Elhalt: férfi 1373, nő: 1232, összesen: 2605. A fogyás tehát e három hónapban 686 volt.

— **A vizsgák az elemiben.** Az állami elemi népiskolában az évváró vizsgálatok június 15-én kezdődtek és június 17-én befejezést nyertek. Az ünnepi Te Deum ma délelőtt tartatik meg, mely után a növendékek kikapják bizonyítványaikat.

— **A mozi.** Ma vasárnap a következő képek lesznek bemutatva. „Hatósági felvétel“ a cinkotai rémnapok minden részét magába foglaló egyetlen ereti mozgóképfelvétel, a kép, a hordók feltalálásától a temetésig minden részletet a néző elé tár. Ez a kép műsoron kívüli szám lesz. Mai műsor főképe a „Pokol kastély“ 4 felvonásos dektív dráma s ezt fogja kísélni több humoros remek szám. Előadások kezdete d. u. fél 6 órakor és este fél 9 órakor.

PUSZTATENYŐ—KUNSZENTMÁRTONI H. É. VASUT R.-T.

Budapest, IV.,

Andrássy ut 4.

Hirdetmény.

Törzsrészevényeink 1916. július 1-én esedékes XXXI. számú szelvényeit 19 koronával élvezeti jegyeink 1916. július 1-én esedékes IX. számú szelvényeit 9 koronával a „Szolnoki Mezőgazdasági Takarékpénztár R.-T.“-nál Szolnokon a mai naptól kezdve beváltjuk. A szelvények nevezett intézetnél számok szerint rendezve jegyzék kíséretében nyutandók be.

Budapest, 1916. június hó 14-én.

Pusztatenyő—kunszentmártoni h. é. vasut r.-t. igazgatósága.

Egy ügyes leány

lapunk kiadóhivatalában — jó fizetéssel — azonnal felvétetik.

fogászati műterme

a „Körös szállóban“.

Legutóbb Szolnokon és Törökszentmiklóson.

Készít aranyhidalásokat, koronákat, egyes fogsorokat, gyökér csapfogakat platinából is stb. e szakmába vágó dolgokat.

Számos elismerő bizonyítvány.

Hadi fogoly-pénz átutalások.

Tisztelettel értesítjük a t. közönséget, hogy üzletkörünkbe felvettük a hadifoglyok részére való **pénz átutalásokat**, melyeket a semleges államokban lévő bankok útján a legrövidebb idő alatt eszközölünk. Ugy Orosz, mint Olaszországba 50 koronát, 6 koronáért, 100 koronát, 11 koronáért juttatunk el. Beküldendő a pénzzel a legutóbbi harctéri cím és a fogoly pontos címe.

A Hódmezővásárhelyi Népbank igazgatósága.

Eladó gőzcséplő-gép.

Egy 8 lóerős **Bóbeg-féle** magánjáró cséplő garnitúra **ELADÓ**, esetleg hasznosbérbe **KIADÓ**. — Bővebbet **Schleier Ede** cséplőgéptulajdonos házában.

Elsőrendű

porosz-kőszén, gépolaj, gépszir és tűzifa

a cséplési szezonra

Kapható: **Berta József** kereskedésében.

Eladó ház.

Néhai **Kiss Antal** örökösének (Mátyás király utcai) **háza** egészben, vagy két részben örökáron

eladó.

Értekezhetni: **Borbás Sándor** bankigazgatónál Hódmezővásárhelyen, aki levélbeli kérdezősködésre is válasszal szolgál.

Vágó István

tiszakürti lakosnak a Julinák Béla gazdasága mellett a nagyrévi tanyán 400 csomó **buza-szalma**, mivel a föld el lett adva, jutányos árban **eladó**.

emlékfüzet

fehér levelező-lap

kapható **Wolf Dezső** könyv- és papirkereskedésében.**Dr. Oláh Antal**

ügyvéd, Rákóczi-ut 289 számú háza eladó.

ORVOSOKajánlják, mint legelismertebb köhögés ellen szert a **KAISER-féle****Mell-karamellákat**

a Három fenyő védjeggyel.

Milliók használják**Köhögés**ellen. Rekedtség, elnyálkásodás, számarköhögés, katarus gégefájás stb. minden előforduló *hűlés* ellen.

6100 köszönős hálalevél orvosoktól s magánosoktól igazolják a biztos eredményt.

Étvágygerjesztő és legízletesebb hombonok. Csomagonként 20 és 40 fillér, dobozonként 60 fillérért kapható Kunszentmártonban

LUKÁCS ANDOR és POPOVITS GÁBOR
Tiszaföldváron **Goldman Adolf**
gyógytárában és minden hazai gyógytárban.

Butorozatlan

utcai szoba

külön bejáratú kiadó. Bethlen-utca 1135 szám.

Wolf Dezső könyvnyomdájában egy ügyes fiú fizetés mellett

tanoncnak

felvétetik. — Értekezni lehet e lap nyomdájában.

A hölgyközönségnek

van szerencsém tudomására hozni, hogy egy

bécsi kozmetikai szépségápolási szalonbólmindenféle **arcszépítő- és arcápolási szereket** árusítok.Elvállalok **hajfestést, hajmosást, arcmaszirozást, arc-vibrációt, fésülést**, a délelőtti órákban házhoz is elmegyek.Lakásom **Homola Rezső** pékmester ur házában, külön bejáratú, hol szerdán és vasárnap egész nap, a többi napokon pedig délután 2 től este 8 óráig tartózkodom.

Tisztelettel

özvegy Farkas Máténé
Pájer Etelka.**Képes levelező-lapok nagy választékban.**

Polgáriskolai tankönyvek, rajzeszközök és tanszerek s általában mindenféle iskolai cikkek kaphatók.

Wolf Dezső
könyvnyomdája,
könyv-, papir- és írószerekereskedése
Kunszentmárton.

Mindenféle könyvnyomdai munkák a legszebb kivitelben gyorsan, pontosan és kifogástalanul készülnek.

Képes levelező-lapok nagy választékban.